



# EL Mundo



## ENTREGA DOCUMENTO

El Comité Permanente del Debate Nacional por la Paz, CPDN, informó hoy que entregó un documento a las delegaciones del Gobierno y del FMLN que han iniciado la segunda ronda de diálogo en San José. En él dijeron se pide el cese de hostilidades, el acuartelamiento de las fuerzas militares y el acantonamiento de la guerrilla. Pide el CPDN que sea incorporado al diálogo, con derecho a voz, pero sin voto. Se informó de las actividades que se realizan aquí en apoyo moral del diálogo, entre ellas una vigilia en la Catedral. Demandaron al pueblo que se una a la oración para el logro de la paz. De izquierda a derecha, Isabel de Guevara, Edgar Palacios y Félix Blanco.

AÑO XXIII. No. 6856. PRECIO 60 CENTAVOS. San Salvador, Lunes 16 de Octubre de 1989.

# 11:20 EMPEZO HOY EN SAN JOSE EL DIALOGO

Al concluir el discurso del presidente Oscar Arias, en el cual, entre otros conceptos dijo que ambas delegaciones "tenían que triunfar en las deliberaciones que estaban por iniciar, porque no podían ser cómplices de que la guerra continúe en El Salvador", los representantes del Gobierno de este país y los del FMLN, dieron comienzo a la segunda reunión de Diálogo, a las 11 y 20 de la mañana de hoy. El escenario de este nuevo encuentro que ha abierto esperanzas para la paz que demandan los salvadoreños, es el Centro Pastoral Madre Inés Teresa Arias, en cantón Moravia, a 6 kilómetros al Este de San José.

Por el Gobierno se sentaron a la mesa de conversaciones, los mismos delegados que estuvieron en México. En cuanto a la Iglesia, asisten los señores Marco René Revelo, en sustitución de Mons. Romeo Tovar Astorga que no pudo viajar, y Mons. Gregorio Rosa Chávez. Están presentes, asimismo, los representantes del Secretario General de la ONU y el de la OEA, Alvaro de Soto y Ricardo Gijoyo, respectivamente. Los asesores militares son los coroneles Mauricio Ernesto Vargas, por primera vez y Dionisio Lemael Machuca, quien asistió a la primera ronda en México. Formaba parte de los observadores Mons. Vicente Segura, por el Vaticano, dado el interés del Papa en la paz de El Salvador, se dijo.

En cuanto a la delegación del FMLN, no llegó hoy Mario López, pero en cambio se sumó la comandante Nidia Díaz y Rubén Rojas. Aunque la reunión estaba anunciada para las 10, las que tuvo el presidente

Arias con la delegación oficial, la Iglesia, ONU y OEA y el FMLN, la demoraron 1 hora 20 minutos.

Poco antes de iniciarse el diálogo 2, el FMLN, por medio de Joaquín Villalobos y Jorge Shalick Handal, dieron una conferencia de prensa para los periodistas salvadoreños. El segundo afirmó que "hemos venido a esta segunda reunión de diálogo, para insistir en nuestro esfuerzo por encontrar una paz que esté

basada en la democracia, justicia social y desmilitarización de la sociedad salvadoreña". Expresó "la necesidad de la reforma del Organismo Judicial que es el sentimiento de todos los sectores nacionales y no sólo de los partidos políticos, aun cuando debe mediar el consenso de éstos".

En cuanto al cese de hostilidades —que el gobierno pide que sea completo— ambos dijeron que era un planteamiento princi-

pal "y nosotros hemos propuesto la fecha del 16 de noviembre próximo y la mantenemos porque se puede lograr. Se ha dicho que el gobierno la quiere ya y nosotros también". A una pregunta sobre la presencia de militares como asesores, dijeron: "Sería bueno que estuvieran dentro de la Comisión y no como observadores, porque el hecho de que estén afuera significa un gran paso, pero sería mejor porque el poder real

del país estaría en la mesa de negociaciones".

Villalobos y Handal dijeron que propondrán al Gobierno un mecanismo que garantice y verifique que en El Salvador se respeten los derechos humanos. Propondrá una Comisión de Vigilancia a esos derechos en la cual participen todas las fuerzas sociales: la Iglesia, el Gobierno, la Fuerza Armada y el FMLN, así como la ONU y la OEA, con libre acceso a

cuarteles y cuerpos de Seguridad para el control de las violaciones a los derechos humanos. Dijo Villalobos que esta Comisión no podría funcionar permanentemente y por ello pedirán al Gobierno que presente a la Asamblea un proyecto de Ley de Defensa y Garantía de los Derechos Humanos. El FMLN insiste en 4 puntos: 1) Democratización y desmilitarización; 2) Respeto a derechos humanos; 3) Plena libertad de expresión y 4) Libertad de organización y movilización.

En declaraciones de Mons. Rosa Chávez, el intermediero dijo que "el Gobierno va a presentar una propuesta importante y novedosa, que va a causar sorpresa". Así se supo que el Gobierno insistirá en los acuerdos de Tela, Honduras, especialmente el que se refiere a la desmovilización del FMLN, para que pueda procederse a una negociación y que el FMLN se incorpore al proceso democrático.

En cuanto a la propuesta "novedosa", se supo allá que se trataba del "Cese inmediato de Hostilidades", por parte del FMLN y todas sus organizaciones de apoyo, a partir del 18 de octubre; el cese de toda agresión que dañe la vida del país, en todos los campos. Asimismo incluye la protección a los miembros del FMLN, medidas para lograr la armonía política y social en El Salvador, llamado de apoyo internacional y garantía global de la ONU y la OEA para el cumplimiento de esos acuerdos.

A última hora llegó un cable de AP en el cual se dice que el FMLN condiciona el cese de hostilidades a la celebración de nuevas elecciones. Inf. Pag. 28.



**DÍA MUNDIAL DE LA ALIMENTACIÓN.** Con el auspicio de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación, FAO, y del Comité Nacional del DMA 1989, fue celebrado hoy en el Hotel Camino Real el "Día Mundial de la Alimentación", que este año lleva el lema: "La Alimentación y el Medio Ambiente". El acto fue encabezado por el Presidente Cristiani, quien dijo que "a la par del Programa de Rescate Económico se desarrolla el Rescate Social, que tiende a satisfacer las necesidades fundamentales de los más pobres entre los pobres, como son la alimentación, nutrición, salud y el medio ambiente. En la gráfica el Presidente coloca el matasello a la primera emisión filatélica alusiva a la fecha. Observan, de izquierda a derecha: Ing. Antonio Cabrales, Ministro de Agricultura, Sr. Enrique González Regueira, representante de la FAO, e Ing. Rafael Uribe, Director General de Correos.